

中国人有着怎样的「世界梦」

胡鞍钢

中华民族是一个历史的巨人，不管她是兴盛还是衰落，是富强还是贫穷，她始终是一个世界巨人。她不仅不懈地追求“中国梦”，还不断地追求“世界梦”，这就有了“天下太平”、“天下为公”、“世界大同”的梦想。

21世纪，中国的“世界梦”到底是什么呢？我们把它概括为“大同世界”。在当今世界，有239个国家和地区、几千个民族、70亿人口，他们共生一个地球，共处一个天下，是利益共同体、命运共同体，就需要构建美好的世界。这就是持久和平的世界，不是战争动荡的世界；是共同发展的世界，不是极不平衡的世界；是共同繁荣的世界，不是贫富悬殊的世界；是绿色生态的世界，不是环境灾难的世界。这一“大同世界”不仅是中国人民自身的需求和梦想，也是世界各国人民共同的愿望和梦想。

“大同世界”并不是乌托邦，更不是可望不可及。这就是中国领导人提出的“互利共赢”的主张，反映在五个方面：

第一，经济上，世界各国相互合作、优势互补，共同发展、互利共赢，共同推动经济全球化朝向更加平等、更加公平、更加均衡的方向发展，促进南北国家大趋同趋势，根本改变过去两个世纪的大趋异趋势，使世界走向共同繁荣、共同富裕、共同进步。

第二，政治上，世界各国相互尊重、平等协商，和平共处、和睦相处，共同推动全球治理朝向更加民主、更加公正、更加平衡的方向发展，提高南方国家在世界与区域事务的发言权和投票权，根本改变长期以来北方国家垄断世界事务的话语权和决策权，使世界事务能够共同承担、共同协商、共同治理。

第三，安全上，世界各国互不侵犯、互不干涉，尊重独立处理安全事务的自主能力，反对颠覆别国合法政权，反对武力干预或威胁，根本改变长期以来北方国家主导的霸权稳定，促进世界多种形式的多边安全、合作安全、集体安全，积极应对各种全球性、地区性传统和非传统安全挑战，维护世界和平。

第四，文化上，世界各国和而不同、以和为贵，相互交流、相互借鉴，促进和保护世界各国、各民族文化的多样化、多元化、民族化，倡导世界各国文化开放包容、继承创新，“百花齐放”、“百家争鸣”，根本打破长期以来北方国家的文化霸权、媒体霸权，使世界各国文化更加丰富多彩，“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”。

第五，生态上，世界各国相互帮助、协力推进，共同应对全球生态环境危机、气候变化危机，构建“天人合一”的世界，共同走绿色发展道路，共同呵护人类赖以生存的地球家园，共同建设绿色世界。

中国与世界各国是同舟共济，中国人民与世界人民“同呼吸、共命运”，共同富裕、共同繁荣，共同呵护地球家园。中国的“世界梦”就是对人类发展作出更大、更多、更重要的贡献。这就是天下太平、天下为公、世界大同。

(作者系清华大学国情研究院院长、教授)

时事点评 栏目主持：黄抗生 huangks_bj@sina.com

八成社区垃圾分类 有效利用“城市矿产” 广州将试点垃圾按袋收费

赵安然 刘军 梅雪卿 傅有美 蒋希 黄少江 成广伟

“广州垃圾分类可谓初战告捷，要给自己鼓励和掌声！”广州“城市矿产”开发利用座谈会近日召开，市长陈建华感叹垃圾分类是一场革命，很不容易。另据广州城管委总工程师鲍伦军透露，“按袋计量”要动真格了，争取上半年开始“按袋收费”的试点。



垃圾分类初战告捷

垃圾总量降低3.09%，98%的市民知晓率，30%的垃圾准确投放率……陈建华对去年广州垃圾分类取得的成绩如数家珍。“城市垃圾总量一般会随经济发展渐增，我们不仅没增，还降了3.09%。”陈建华面露喜色，“广州垃圾分类可谓初战告捷，要给自己鼓励和掌声！这是初步的成效。”

自去年7月10日起，媒体全面参与广州垃圾分类宣传，先后启动厨余垃圾“专袋专投”、“垃圾不落地”、“按袋计量”等试点。目前已有80%的社区开展垃圾分类，其中30%的社区效果较明显。“垃圾分类是一场革命，很不容易。”陈建华坦言，西方国家经过20多年才实现，广州要在3-5年内完成确实不易。

陈建华认为，原生资源日益枯竭，价格不断上涨；大量固体废弃物被抛弃，垃圾围城。如何破解难题，需要有效利用巨大的城市矿产。他表示，到2015年广州要实现资源化率达到40%，主要品种废旧商品回收率达到80%以上，无害化率达到100%。今后广州要借鉴北京、新加坡、香港、台北经验，建设10个循环经济示范园、20个循环经济示范企业、10家再生资源回收和开发利用龙头企业。搭建广州城市矿产交易平台，涉及消费、交易、开发、利用。



部分片区试点按袋收费

广州“按袋计量”要动真格了。鲍伦军近日透露，选取有垃圾分类试点经验的片区，争取在上半年开始“按袋收费”的试点。

去年8月1日，广州垃圾分类“按袋计量”试点启动。据了解，“按袋计量”源自台北的“垃圾费随袋征收”，实质就是“多产生垃圾多付费”。记者多次走访发现，“按袋计量”试点半年多来，一直未走到“按袋收费”的阶段，许多试点小区只停留在“专袋专投”，未触及“按袋计量”的实质。

生活垃圾开发利用专题座谈会后，鲍伦军向媒体透露，市城管委将在总结去年垃圾分类经验的基础上，选取一些片区试点“按袋收费”。“试点小区会有垃圾分类经验的，确保不会出现试点后不具备推广的尴尬局面。”

“广州目前试点的‘按袋计量’、厨余垃圾‘专袋专投’和‘垃圾不落地’并不是相互割裂的，而是三个阶段。”鲍伦军介绍称，首先要“专袋专投”，再固定时间、地点投放垃圾，最后实现“按袋计量”。



垃圾焚烧厂环评通过评审

在专题座谈会上，官员、专家、企业齐互动，把脉产业发展。垃圾焚烧成为全场热词。“6月底李坑二期点火，南沙、增城、从化三个热电厂动工，餐厨垃圾处理设施要有突破。”广州城管委总工程师鲍伦军透露了市长陈建华日前做出的批示。

“我从大岗焚烧厂环评小组那里了解到，大岗焚烧厂的环评已通过专家委员会审定。”广东省城市垃圾处理行业协会秘书长邱剑涛首先说，“不要再谈垃圾焚烧厂不好了！广州垃圾围城紧迫，要推动垃圾焚烧厂的建设。”(据《南方都市报》报道)



上海 东方明珠电视塔开放

4月2日，全新升级改造后的上海东方明珠广播电视塔351米太空舱向公众开放。图为来自福建的一家三口在上海东方明珠广播电视塔351米太空舱内与“宇航员”互动。

张明摄(新华社发)

“先农坛敬农文化节”在京举办



4月2日，为期4天的北京首届“先农坛敬农文化节”在北京古建筑博物馆开幕。此届敬农文化节活动内容包括“祭先农礼”展览、“知先农爱中华”主题教育活动以及与农业活动有关的展览。

大图：祭祀人员在“祭先农礼”展演中表演。

小图：乐舞生在“祭先农礼”展演中表演。

罗晓光摄(新华社发)

新闻点击

山东曲阜

学童书写大字“人”

近日，在孔子故里山东曲阜尼山举行的春季学童开笔礼现场，数十名曲阜学童在老师的指导下书写第一个大字“人”。老师们介绍说，相较学文，学童更需要学会做人。

邱江波摄(中新社发)



致富不忘回报乡邻 捐资百万扶贫育人

“纳税大户” 建立助学基金

吴际 韩琴琴

提起雷宏新，由于他扶贫济困、捐资助学、热心公益事业，使他成为陕西渭南澄城县家乡人民引以为豪的“澄城名人”。

雷宏新是澄城县寺前镇雷家洼圪塔村人，1958年9月出生，自幼家境贫寒。1976年3月，17岁的他参军入伍，1981年2月从部队转业回家乡后在澄城县建筑公司、富民大楼工作，1993年10月下海创业。经过艰苦打拼、日积月累，他创办的企业在激烈的市场竞争中站稳了脚跟，赢得社会的广泛认可和赞誉，企业先后连续十多次被省、市、区政府授予“纳税大户”、“诚实守信”、“守法经营”、“扶贫济困”等称号。近年来，他投身文化产业，也取得可喜业绩。

说起扶贫济困，雷宏新说因为自己亲身经历过贫困，如今有了一定的经济实力，理应反哺家乡，回报社会。十几年来，公司累计依法纳税亿元多，安置下岗职工及就业人员700余名。捐资助学，扶贫修



图为陕西澄城县县委常委、宣传部长党拴仓向雷宏新赠送牌匾

路，慰问地震灾区人民，帮助困难群众，救济困难职工3000余万元。为人称道的是雷宏新心系故土教育，2006年捐资百万元设立“澄城益民助学基金”，这些年来连续向品学兼优、家庭生活困难的学生发放助学金。

雷宏新说，诚实守信是他在创业过程中始终不变的原则。西安中建物资有限公司1999年11月至2003年10月连续4年为我国“神舟”一号至五号飞船和载人航天试验提供机电设备，受到中国酒泉卫星发射中心的表彰。西安方圆装饰工程有限公司有限责任公司承揽了陕西各地多项工程，2012年荣获西安市新行政中心电子政务项目工程项目部颁发的“荣誉证书”。作为陕西商界澄城籍创业成功人士，雷宏新在2011年西安市工商业联合会澄城商会成立大会上被一致推选为首届会长。如今，雷宏新以“澄城老哥”艰苦创业、敢为人先的可贵精神，努力实现回报家乡的愿望。



天津 免费为西藏患儿手术

4月1日，到天津进行先天性心脏病手术的西藏患儿术后恢复情况良好。3月25日，来自西藏昌都地区的7名先天性心脏病患儿到达天津，接受免费手术。图为在天津市第三中心医院，患儿泽旺塔层的母亲在手术前亲吻孩子。

刘泽瑞摄(新华社发)

江苏南京

“花卉大钟”亮相雨花台

日前，一座用鲜花组成的时钟在南京雨花台风景区内落成。这座大钟直径约8米，钟面由植物花卉组成，并整点报时，与周围纪念型建筑相呼应，凸显庄重肃穆。图为游客在“花卉大钟”前参观。

决波摄(中新社发)



人物聚焦

